
PHYSICS

BOOKS - NAGEEN PHYSICS (HINDI)

��मान-के� या संह�त-के�

आंिकक उदाहरण Numerical Examples

1. 6 िक�ा तथा 2 िक�ा ��मान के दो कण� के ���त-स�दश

(position vector) �मश:  तथा  है|

इनके ��मान क� � क� ���त �ात क��जए|

A. 5i-4j

(6 î − 7ĵ) (2 î + 5ĵ)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_IPcGG2GLq9zg


B. 5i+4j

C. 4i-4j

D. 4i+5j

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. 2.0 िक�ा तथा 1.0 िक�ा के दो िप� 3.0 मीटर दरू� पर ��त है|

�नकाय के ��मान के� क� ���त �ात क��जए|

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IPcGG2GLq9zg
https://dl.doubtnut.com/l/_tdFFOqVOzP3H


3. 2.0 िक�ा तथा 1.0 िक�ा के दो िप� �मश: (0,0) मीटर तथा

(3,0) मीटर पर ��त ह� | इस �नकाय के ��मान-के� क� ���त �ात

क��जए|

वीिडयो उ�र देख�

4. �च� म� �द�श�त तीन कण� के �नकाय के ��मान-के� क� ���त

�ात क��जए| 

ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_ZzdK6vWEiH6B
https://dl.doubtnut.com/l/_jYt7pWQ9Kp7s


वीिडयो उ�र देख�

5. 1 �ाम, 2 �ाम व 3 �ाम के तीन कण इस �कार से रखे ह� क� उनसे 1

मीटर भुजा के एक समबाहु ि�भुज क� रचना होती है, तीन� के इस

�नकाय के ��मान-के� क� ���त �ात क��जए|

वीिडयो उ�र देख�

6. 1 मीटर ि��ा तथा 5 िक�ा ��मान के वलय के �ास के अनु�दश

को �सर� पर 2 िक�ा तथा 3 िक�ा ��मान के िप� रखे ह�| �नकाय के

��मान-के� िक ���त �ात क��जए|

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jYt7pWQ9Kp7s
https://dl.doubtnut.com/l/_KmoFnuvCXsCa
https://dl.doubtnut.com/l/_hxdFuT5US5w1
https://dl.doubtnut.com/l/_4kpXo7I4VU21


��ावाली Exercises व�ु�न� �� Objective Questions

7. 10 िक�ा तथा 2 िक�ा-��मान के िप�� के वेग �मश:

 मी/स ेतथा  मी/सेह�|

�नकाय के ��मान-के� का वेग तथा �नकाय का संवेग �ात क��जए|

वीिडयो उ�र देख�

(2 î − 7ĵ + 3k̂) ( − 10 î + 35ĵ − 3k̂)

1. CO अणु म� काब�न तथा ऑ�ीजन परमाणुओ ं के बीच दर� 0.12

(नैनोमीटर) nm है। अणु के ��मान के� क� काब�न परमाणु से दरू� है

:

A.  0.03 नैनोमीटर

B. 0.05 नैनोमीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_4kpXo7I4VU21
https://dl.doubtnut.com/l/_Z8TBfa8ZodkE


C. 0.06 नैनोमीटर

D. 0.07 नैनोमीटर।

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

2. �व�भ� ��मान� के दो कण, जो �ार� म� �वरामाव�ा म� ह�,

पार��रक गु��ाकष�ण के अ�ग�त एक-दसूरे क� ओर चलना �ार�

करते ह�। िकसी �ण, जब कण� क� चाल� v तथा 2v ह�, ��मान-के�

क� चाल है :

A. शू�

B. v

https://dl.doubtnut.com/l/_Z8TBfa8ZodkE
https://dl.doubtnut.com/l/_Tt5beVPByD3I


C. 1.5 v

D. 3v

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

3. M तथा 2M ��मान� के दो गोले �ार� म� R दरू� पर �वराम

अव�ा म� है। पर�र आकष�ण के कारण ये एक दसूरे क� ओर चलते

ह�। जब गोले पर�र R / 2 दरू� पर ह�, तब उनके ��मान क� � है :

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Tt5beVPByD3I
https://dl.doubtnut.com/l/_ZlelKs8ddPQr


4. दो �ॉक �जनके ��मान 10 िक�ा तथा 4 िक�ा ह�, एक नग�

��मान क� ��गं से जुड़े ह� तथा एक घष�णर�हत �ै�तज तल पर रखे

हुए ह�। एक आवेग भार� �ॉक को 14 मी/ से क� ग�त ह�े �ॉक क�

�दशा म� देता है, तो ��मान के� का वेग है :

A.  30 मी/से

B.  20 मी/से

C. 10 मी/से

D. 5 मी/से।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pMt8P7eUOlMa


��ावाली Exercises अ�तलघु उ�र�य Very Short Answer Type

1. िकसी �नकाय के ��मान-के� से आप �ा समझते ह�?

वीिडयो उ�र देख�

2. �ा िकसी िप� का ��मान-के�, आव�क �प से िप� के भीतर

ही होता है?

A. हा

B. नही

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_wTnp6pHWRPvC
https://dl.doubtnut.com/l/_xHXdnhKQS3ft


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3. एक एकसमान ि�भुजाकार पटल के ��मान-के� क� ���त �ा

है?

वीिडयो उ�र देख�

4. य�द m ��मान वाले कण का ���त स�दश  तथा 2m

��मान वाले कण का ���त स�दश  हो, तो उस �नकाय के

��मान- के� का ���त स�दश �ा होगा?

वीिडयो उ�र देख�

 →
r 1

 →
r 2

https://dl.doubtnut.com/l/_xHXdnhKQS3ft
https://dl.doubtnut.com/l/_aKbr431JR0sA
https://dl.doubtnut.com/l/_OVDgPNgmc8YA


��ावाली Exercises लघु उ�र�य Short Answer Type

��ावाली Exercises दीघ� उ�र�य Long Answer Type

5. �वल�गत �नकाय का ��मान-के� िकस �कार क� ग�त करता है?

वीिडयो उ�र देख�

1. �ूटन का ग�त का �नयम �नकाय के अलग-अलग कण� के �लए लागू

है। िफर भी �नकाय क� ग�त को �ूटन के �नयम के �ारा व�ण�त िकया

जा सकता है, समझाइए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_OVDgPNgmc8YA
https://dl.doubtnut.com/l/_HVmBgdIi654R
https://dl.doubtnut.com/l/_pKNk6enxZ11a


1. िकसी �नकाय के '��मान-के�' से आप �ा समझते ह�? एक ऐसे

�नकाय के ��मान-के� के �लये �ंजक �ा� क��जए �जसम� (i) दो

कण ह� तथा (ii) कण� का एक समूह है।

वीिडयो उ�र देख�

2. दश�इये िक कण� के िकसी �नकाय का ��मान-के� इस �कार

ग�त करता है जैसे िक �नकाय का स�ूण� ��मान, ��मान-के� पर

संके��त हो तथा सभी बा� बल इसी पर लगाये गये ह�।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xxvHze7tqjBB
https://dl.doubtnut.com/l/_nmfXIKFC2j7c


��ावाली Exercises आंिकक Numericals

3. �दखाइए िक कण� के िकसी �नकाय का कुल रेखीय संवेग, �नकाय

के कुल ��मान तथा ��मान-के� के वेग के गुणनफल के बराबर

होता है।

वीिडयो उ�र देख�

4. ��मान के� क� प�रभाषा दी�जए। L ल�ाई क� एकसमान छड़ के

��मान के� क� ���त का �नगमन क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_U9dfQyWHfZjd
https://dl.doubtnut.com/l/_YLroN2UyP4eM


1. काब�न मोनो-ऑ�ाइड गैस के अणु म� काब�न तथा ऑ�ीजन

परमाणुओ ंके के�� के बीच दरू� 1.130 Å है। काब�न परमाणु के सापे�

अणु के ��मान-के� क� ���त �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

2. 1 �ाम, 2 �ाम तथा 3 �ाम के तीन �ब�ु-��मान X-Y-तल म� �मश:

(1, 2), (0, - 1) तथा (2,- 3) �ब�ुओ ंपर ��त ह�। सकाय के ��मान-

के� के �नद�श�क �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1kWxF0JcjCrT
https://dl.doubtnut.com/l/_TuPprNgs6dzh


3. 2, 3 तथा 4 िक�ा के ��मान 1 मीटर भुजा वाले समबाहु ि�भुज के

कोन� पर रखे ह�। �नकाय का ��मान-के� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

4. ��मान

के कण एक वग� के कोन� पर रखे गये ह� �जसक� ��ेक भुजा L है। 

m1 = 2�����, m2 = 2�����, m3 = 1����� ���m − 4 = 1�����

m1

https://dl.doubtnut.com/l/_sXGkzCNPHv7J
https://dl.doubtnut.com/l/_jzLVdvD1Nb5H


के सापे� �नकाय का ��मान-के� �ात क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

5. 2 िक�ा, 3 िक�ा तथा 4 िक�ा ��मान� के ���त-स�दश �मश:

 है|�नकाय

के ��मान-के� क� ���त �ात क��जए।

( î − ĵ + k̂), ( î + ĵ − k̂)���( î + 2ĵ − 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_jzLVdvD1Nb5H
https://dl.doubtnut.com/l/_54J0aRs8Arki


��ावाली Exercises व�ु�न� �कार �� Objective Type

Questions

वीिडयो उ�र देख�

6. 1 िक�ा तथा 2 िक�ा ��मान के कण� के िकसी �ण वेग �मशः

 ह�। इस �नकाय के ��मान-के� का वेग

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

(3 î − ĵ)���(2ĵ − 3k̂)

1. िकसी एकसमान ठोस शंकु के ��मान के� क� उसके शीष� से दरू�

 है। य�द शंक के आधार क� ि��ा R तथा शंकु क� ऊँचाई h हो तो z0

https://dl.doubtnut.com/l/_54J0aRs8Arki
https://dl.doubtnut.com/l/_WCOmiFhHNVqL
https://dl.doubtnut.com/l/_B2YebvAeCfZa


 का मान �न��िकत म� से िकसके बराबर होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

z0

h2

4R

3h

4

5h

8

3h2

8R

2. ि��ा R क� एकसमान वृ�ाकार ि��ा R/4 क� एक समा� छोटी

वृ�ाकार िड� काट ली गई है। य�द स�ूण� िड� का के� O हो, तो

https://dl.doubtnut.com/l/_B2YebvAeCfZa
https://dl.doubtnut.com/l/_6lI7NoYmO14w


शेष िड� के ��मान के� क� O से दरू� होगी : 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

−R /12

−R /15

−R /16

−R /20

3. दो गोलाकार िप�� के ��मान �मश: M तथा 5M तथा इनक�

ि��ाय� �मशः R तथा 2R ह�। इन दोन� को मु� आकाश (free

https://dl.doubtnut.com/l/_6lI7NoYmO14w
https://dl.doubtnut.com/l/_lVp3jYIKGYRw


space) म� नीचे �गराया जाता है। इन दोन� के के�� के बीच क�

�ार��क दरू� 12R है। य�द ये दोन� एक-दसूरे को केवल गु��ाकष�ण

बल �ारा आकिष�त करते ह�। ट�र से पहले छोटे िप� �ारा तय क�

गई दरू� होगी :

A. 4.5 R

B. 7.5R

C. 1.5R

D. 2.5R

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lVp3jYIKGYRw


4. एक समान मोटाई क� �ाही से बनी हुई संल� आकृ�त को दे�खए।

भीतर बने दोन� वृ�� म� से ��ेक तथा दोन� रेखाख�� म� से ��ेक, m

��मान क� �ाही से बना है। बाहर� वृ� 6m ��मान क� �ाही से

बना है। आकृ�त के �व�भ� भाग� के के�� के �नद�श�क इस �कार ह� :

बाहर�वृ� (0, 0), भीतर का बाय� वृ� (- a, a), भीतर का दाय� वृ� (a,

a), खड़ी रेखा (0, 0), पड़ी रेखा (0, - a)। पूर� आकृ�त क� �ाही के

��मान- के� का y �नद�श�क है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_SHFRMXKghilv


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

a

10

a

8

a

12

a

3

5. L ल�ाई क� एक पतली छड़ X-अ� के अनु�दश रखी है। उसके �सरे

x = 0 तथा x = L पर ह�। इसका रै�खक घन� (��मान/ल�ाई) x के

साथ  के अनुसार प�रव�त�त होता है, जह� n शू� अथवा

कोई भी धना�क सं�ा हो सकती है। य�द छड़ के ��मान-के� 

K( )
nx

L

xm

https://dl.doubtnut.com/l/_SHFRMXKghilv
https://dl.doubtnut.com/l/_admEPzX0uLH0


को n के �व�� आले�खत िकया जाये तब �न��ल�खत म� से कौन-सा

�ाफ  क� n पर �नभ�रता का उ�म स��कट है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

xm

6. �च� �ारा दश�ये समबहुभुज� क� भुजाओ ंक� सं�ा n = 3, 4, 5, …

है। सभी बहुभुज� का संह�त-के� (centre of mass) अनुभू�मक तल

https://dl.doubtnut.com/l/_admEPzX0uLH0
https://dl.doubtnut.com/l/_H5CMpf4bmy2V


से h ऊँचाई पर है। ये �बना िफसले ���तज तल पर ��तगामी शीष�

(leading vertex) के चार� ओर घूण�न कर अ�स�रत हो रहे ह�।

��ेक बहुभुज के संह�त के� के रेखापथ (locus) क� ऊँचाई क�

अ�धकतम वृ��  है। तब  क� h और n पर �नभ�रता �न� म� से दी

जाएगी : 

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

Δ Δ

Δ = h sin2. ( )
π

h

Δ = h tan2. ( )
π

2n

Δ = h( − 1)
1

cos. ( )π
n

Δ = h sin. ( )
2n

n

https://dl.doubtnut.com/l/_H5CMpf4bmy2V


7. �न��िकत कथन� म� से कौन-से कथन सही ह� ? 

(i) िकसी िप� का गु�� के� और उसका ��मान के� सदैव

संपाती होते ह�। 

(ii) िकसी िप� का ��मान के� वह �ब�ु है जह� पर िप� पर। लगा

कुल गु��ीय बल आघूण� शू� 

(iii) िकसी िप� पर लगा बल यु�, उसम� �ाना�र�य तथा घूण�य,

दोन� �कार क� ग�त उ�� करता है। 

(iv) य�ि�क लाभ का मान एक (1) से अ�धक होने का ता�य� यह है िक

कम आयास से अ�धक भार उठाया जा सकता है।

A. (i) तथा (ii)

B. (ii) तथा (iii)

C. (iii) तथा (iv)

https://dl.doubtnut.com/l/_H5CMpf4bmy2V
https://dl.doubtnut.com/l/_I7OCoetPaN76


D. (ii) तथा (iv).

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_I7OCoetPaN76

